
DOUA FALSURI ALE TIPOGRAFIEI DE LA BLAJ 
SEMNALATE ÎN JUDEŢUL CARAŞ-SEVERIN 

Numeroase studii întreprinse asupra circulaţiei cărţilor româneşti, 

în Transilvania şi Banat, au demonstrat în mod desluşit prestigiul deose
bit, căutarea stăruitoare de care s-au bucurat tipăr~turile rîmnicene. Cau
zele acestei preferinţe sînt multiple şi au fost şi ele subliniate în aceleaşi 
studii aşa incit nu vom mai stărui asupra lor. Desigur că acest prestigiu 
stînjenea activitatea de difuzare a cărţilor scoiase lai teascurile din Blaj 
ceea ce se reflecta asupra stării financiare a respectivei tipografii, fireşte, 
în mod negativ. Această stare de lucruri al determinat anumite atitudini 
din partea Blajului. încă în 1944, autorii ultimului volum al „Bibliogra
fiei româneşti vechi" au semnalat un „Apostol" din 1784 tipărit, potrivit 
xilogravurilor şi caracterului literilor, la Blaj dar atribuit, prin foaia de 
titlu, Rîmnicului1. Acesta a fost primul oaz de contrafacere cunoscut. Din 
documentele păstrate mai aflăm că Blajul a mai procedat lai fel şi cu un 
,,Triod" din care nu ştim să se mai fi păstrat vreun exemplar dar trebuie 

1 I. Bianu şi D. Simionescu, „Bibliografia românească veche", mai departe 
BRV, IV, (181), p. 97. Trebuie să remarcăm că deşi în acest volum al prestigioasei 
lucrări s-a arătat clar că această carte este o contrafacere blăjeană, totuşi unii 
cercetători, chiar de mare prestigiu, au socotit-o ca a III-a ediţie a „Apostolului" 
de la Rimnic şi chiar încearcă să delimiteze răstimpul în care ar fi putut să apară 
ediţia a II-a socotind ca limite anul 11747 cînd a fost scoasă prima ediţie rîmni
Cl'ană şi 1784 cînd ar fi ieşit a III-a. Vezi: Barbu Teodorescu, „Circulaţia vechii 
cr'"irţi bisericeşti. Contribuţii la un catalog cumulativ" în „B.O.R.", anLXXIX (1961), 
nr. 1'-2, p. 1'81. Mai recent: Dr. Sofron Vlad, „Prezenţa cărţii rîmnicene din secolul 
al XVIII-Zea în Transilvania şi B01_iat" în „M.A.", an XXIV (1979), nr. 4-6, p. 328. 
Aici ne sint sesizate, după liste de inventar întocmite în 196·3 şi 1965, şi după dife
rite studii (ale lui Nicolae Iorga) nu mai puţin de H exemplare din „Apostol" 
dintre care 6 erau în judeţul Caraş-Severin. După verificările pe care le-am fii.cut 
la faţa locului putem afirma că doar exemplarul de la Buchin este datat 178'4 dar 
e~te un produs blăjean. Precizăm că verificarea am făcut-o doar pentru exemplare 
p.-1strate în jud. Caraş, celelalte 5 menţionate în localităţi din judeţele Sibiu, Bra
şov şi Maramureş nu le-am putut vedea, dar bănuim că şi în acest cazuri este 
vorba de citiri greşite (din partea celor ce au întocmit listele din 1963-1965) fie 
de exemplare blăjene. 
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să fi fost tipărit înainte de 1796~, an în care este pentru prima oară pome
nit alături de „Apostol" de mali sus. Documentele menţionează că aceste 
cărţi aveau filele de titlu puse „spre amăgirea ... puse ca şi cînd s-ar fi 
tipărit în scaunul Hîmnicului"1 . Prima menţiune de acest fel daitează din 
17934 în Muntenia, iar în Moldova din 18055• În acest an, 1805, un docu
ment moldovean menţiona că în ciuda măsurilor restrictive luate de 
domnie în legătură cu difuzarea tipăriturilor de la Blaj acestea continuă 
să fie introduse peste munţi: „ ... cei ce aduc cărţi de acolo şi le vînd ... 
nunp foaia cea de la începutul cărţii ca să nu cunoască că sînt tipărite 
acolo. Dar însă de veţi lua seama la forma tiparului prea lesne veţi pri
cepe"6. Trebuie să remarcăm că acum nu mai este vorba de contrafaceri 
ci de semnalarea unor cazuri de eludare a unor măsuri protecţioniste. 
Aceste ordine au fost o reacţie itîrzie la măsurile prohibitive luate de 
habsburgi faţă de introducerea cărţilor muntene în Transilvania încă din 
1745-17467• Determinantele acestei atitudini au fost, deopotrivă, politice 
~1 economice. Această rememorare a faptelor ne-a fost prilejui1tă de des
coperirea, în fondul de carte veche româneaiscă păstrat de judeţul Caraş
Severin, a unui exemplar din „Apostolul" din 1784 şi a unei alte tipări
turi din 1780. Acesta nu mai păstrează nici o însemnare care să ne deslu
şească căile pe care a ajuns pînă aici. In anul 1940 el este semnalat la 
Buchin de către Nicolae Iorga8 care însă nu menţionează că este o contra
facere. De la Buchin, sat în apropierea Caransebeşului, el a intrat în co
lecţia de carte veche a protopopiatului din R~iţa9 • A doua carte are 
următorul titlu: „Mineiul care cuprinde întru sine rînduiala Dumnezeeş
tilor praznice şi ale Stăpînei de Dumnezeu născătoarei şi pururea fecioa
rei Mariei şi ole sfinţilor celor numiţi ce să prăznuiesc preste an şi ale 
sfinţilor de ob.~te în fieşte care zi acum într-acest chip tipărit rumaniaşte 
în zilele luminatului şi prea înălţatului domn Io Alexandru Ipsilanti 
Voievod cu blagoslm·enia şi osîrclia şi tota cheltuiala sfinţii sale iubitoru
lui de Dumnezeu Kir Chesarie episcopul Rîmnicului şi s-au tipărit în 
sfînta episcopie a Rîmnicului la anul de la Hs. 1780. S-au tipărit de 
Popa Consdcmclin Tip(ograf)". Deşi este atribuită Rîmnicului considerăm 
că acest exemplar face parte din produsele tiparniţei de la Blaj. Pentru 

2 La această datri este mentionat de un document adresat de mitropolitul 
Dositei domnitorului Alexandru Moruzi. Apud: Dimitrie Cc)ravu, „Aspecte ale acti
vităţii de tipărire şi răspînclire a cărţilor bisericeşti româneşti în Transilvania, 
Muntenia şi Moldova în secolul al XVIII-Zea", în „B.O.R.", An LXXXV (1967), 
nr. II-12, p. 1225. 

~ Ibidem. 
" Mitropolitul Filaret II înaintează domnitorului Alexandru Moruzi un docu

ment de protest împotriva introducerii în ţară a unor cărţi care „poartă şi numele 
Episcopiei Rîmnicului, ca să înşele şi să le cumpere ... ". Apud D. Coravu, op. cit., 
p. 1225. 

3 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Virgil Molin, „Tiparniţa de la Rîmnic, mijloc de luptă ortodoxă împotriva 

catolicismului din Transilvania", în „M.0." XII (1900), nr. 7-8, p. 464-465. 
8 N. Iorga, „Observaţii şi probleme bănăţene", Bucureşti, 1·940, p. 70. 
9 Nr. inv. 546. 
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aceasta pledează atît caracterul literelor cit şi xilogravurilor întîlnite în 
cărţile Blajului dar 1absente în cele ale Rîmnicului. Acest .,Minei" este 
identic oa paginaţie cit şi ca punere în pagină şi ilustraţii, exceptînd 
poarta cărtii, cu „Minologhionul" blăjean din 1781 10• Comparîncl cele două 
cărţi am observat că în cazul „Mineiului", semnătura gravorului este 
acoper~tă cu pete de cerneală tipografică. Acest lucru se explică prin 
faptul că la imprimare s-au folosit clişeele lui Petru Papavici cunoscutul 
meşter de la Blaj 11 . În „Minologhion" semnătura nu este acope1rită ele 
cerneală fiindcă în acest caz o asemenea măsură nu ar mai avea rost. 
Petele nu apar nici în cazul în care xilogravura nu este semnată 12 . Exem
plarul provine clin satul Dalei aflat în apropierea Văii Bisitrei şi a Por
ţilor de Fiee ale Transilvaniei1 3. El poart{1 o însemnare ele o întindere 
destul ele mare făcută pe manşetde paginilor 1-31 1·1, dar din păcate 
nu este lizibilă în întregime din pricina uzajului deosebit al colţurilor ele 
jos al filelor. însemnarea ne dezvăluie drumul pe care l-a făcut cartea 
pînă la Dalei: „Acest sfînt şi Dumnezeiesc Mineiu l-au cumpărait sfînta 
biserică a răsăritului a hramului pria cuvioasei Paraschiva carele estă a 
satului Dalei prin strădania me, a preotului Nicolae Ianăşovici ... 15 Mi
huţa Giula pitrop la ianuarie I, anu(l) 1782 ... parohialnic al acestui (sat), 
pomenitul paroh (în) Dalei Ianoşăvici; cumpărat cu (bani) gata florinţi 37. 
Iară pricina ce (e)stă şcersu aci asta esită: fi(i)ndcă l-au fost cumpărat 
ruieneţi(i) 16 şi ne avînd cu ce;-1 plăti l-au lot şi l-am cumpărat noi, clăl
ceni(i) di la ... Dafin din Oraşcia, adusă din Ţara Româneaiseă cu. multă 
nevoinţă. Anu 1782, ianuarie 4. Eu· popa Nicolae paro(h) (în) Dalci 1î ... " 

Oa uza tăierii manşetelor unor file este explicată chiar de însemn cure: acolo 
au făcut însemnare de proprietate cei din Turnu Ruieni. Doveclinclu-~e, 

10 B.R.V., II, (448), p. 273. 
11 Este vorba de gravurile de la paginile: 1. 31. 64. 176. ~13. 355, 501. 543 553. 

Asupra activităţii lui Petru Papavici la Blaj ca şi asupra xilogravurii blăjene în 
general vezi studiul lui Cornel Tatai-BalUi, „Gravorii în lemn ele la Blaj (1750-
1830)" publicat în „Apulum" XII, XIII, XIV, 197-l, 1975, 1977. 

12 Este vorba de gravurile de la paginile: 232, 267, 282, :rno, :1412, 6'14, 6-19, 682, 
696, 716, 745, 769, 81'4. 8:l:l, 856, 904, 952, 971, 986, 1{)2:1, 1080, 1'09:1, 1125. Deşi nu sint 
semnate se pare că şi acestea aparţin lui Petru Papavici. Vezi: Cornel Tatai-Baltă, 
op. cit. p. 720. 

1 ~ Colecţia de carte veche rom<mească a protopopiatului din Reşiţa, Nr. inv. 7:15. 
tr. Manşetele paginilor de la 9 la 18 au fost tăiate. 
Ei Nicolae Ianoş'ivici a înzestrat satul său cu mai multe cărţi româneşti. S-au 

păstrat cite va însemni'iri care îl arată plin de dragoste pentru slova românească: 
„ ... şi am mai lot şi alte ... cărţi acest strajnic şi un triod şi un apostol şi un 
penticostari şi un palastas (?) totodată cu bani gata f!orinţ 54 ... Eu si mina vor 
putrezi şi cărţile vor rămîne ... anu 1778". Alta: „Am mai lot un octoic cu ai mei 
bani, fl. 112 am mai cumpărat şi o cazanie cu fi. 'H si un molitvenic cu fi. 12 si o 
evanghelie cn 16 şi un bucvar cu 3 căvrieş (?) ... " A.pud: Ion Nicola, „Culegere. de 
însemnări clin cărţile noastre vechi" în „M.B." An XV (1965), nr. 10-12, p. 771. 

rn Este vorba de locuitorii satului Ruieni devenit ulterior Turnu Ruieni. 
17 Trebuie să spunem că preţul de :17 florini dat pentru această carte este 

cel mai mare cunoscut pină acum în Banat cu excepţia celui pl;ltit de satul Gn'idi
nari în 1790 pentru întreaga sepie a „Mineelor" rîmnicene şi care a fost de 90 flo
rinţi. 
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în cele din urmă, că aceştia nu au suma necesară, noii proprietari găsesc 
cu cale să înlăture, prin tăiere, scrisul celor dintîi. Dar însemnarea ne 
dezvăluie, deşi nu integral, numele colportorului şi localitatea de origine 
a acestuia: „Dafin din Oraşcia". Acest lucru ne faoe să ne îndoim de 
ade\·ărul afirmaţiei că ar fi fost „a!dusă din Ţara Românească cu mult~ 
nevoinţă". Colportajul unei pretinse cărţi de la Rîmnic făcut de către un 
ardelean ni se pare oarecum greu de acceptat cu atît mai mult cu cît 
tranzacţiile se făceau în sate apropiate de drumul ce venea din Transil
vania. Pentru acelaşi lucru pledează şi perioada scurtă între tipărirea 
cărţii şi cumpărarea ei în Banat, făcU1tă, potrivit însemnării în prima zi 
a anului 1782 după ce ar fi fost vîndută din Ardeal în Muntenia şi de 
aici, prin Dafin din Orăştie să ajungă la Turnu Ruieni. Trebuie să pre
supunem că şi în această localitate a avut un oarecare popas fiindcă 
altfel nu se justifică însemnarea eliminată de către cei din Dailci. Această 
sum~1 ne face să vedem în afirmaţia că a fost adusă din Ţara Românească, 
un neadevăr care urma să îrutărească credinţa cumpărătorilor că se aiflă 
în faţa unei tipărituri de la Rimnic. Este deci acest lucru, un argument 
ele mare forţă pentru preferinţa deosebită pe oare bănăţenii o arătau 
tiparului muntean de vreme ce şi într-o provincie stăpînită de austrieci, 
cum era Banatul, la acea daită, s-a recurs la o stratagemă folosită pentru 
introducerea cărţilor de Blaj în Muntenia sau Moldova. 

„Mineiul" din 1780 este tipărirea pentru prima oară, la noi, a „Mino
loghionului" care se pare că a cunoscut o răspîndire destul de mare (mai 
ales în Transilvania\ şi Banat)18 în ciud:a preţului ridicat. Socotim că 
„Mineiul" poate fi considerat ca prima ediţie a „Minologhionului" şi deci 
ca o contribuţie la „Bibliografia Românească veche". Totodată este cţemn 
de subliniat că avem în faţă cazul cel mai vechi de atribuire către Rîn:mic 
a unei tipărituri blăjene, poate chiar prima din această categorie. Data 
cumpărării în Banat - 1 ianuarie 1782 - ne face să credem că datările 
după foile de titlu sîrnt cele reale şi că nu este vorba de datări voit ero
nate pe nişte cărţi de dată mai recentă, după cum bănuiau autorii ulti
mului volum al „Bibliografiei româneşti vechi"19• Cercetările efectuate, 
pentru descoperirea şi a altor exemplare din asemenea cărţi s-au extirls 
cu ajutorul colegial al unor muzeografi din Timişoara şi Arad şi asupra 
judeţelor Timiş şi Arad dar nu am mai găsit decît un „Apostol" din 178-l, 
provenind din localitatea Lipoval20• De altfel în întreaga ţară, pînă acum, 
nu au fost semnalate <lecit 5 exemplare: 3 „Apostole", 1 „Minei" - 1780, 
1 „Octoih" - 1788. Trei dintre ele proveneau din Banat şi Transilvania, 
unul din Moldova şi unul din Oltenia. Desigur că se vor mai găsi şi 
altele dar totuşi putem alfirma, pe baza descoperirilor de pînă acum, că 
tirajul trebuie să fi fost redus iar difuzarea lor s-a făcut cu multă greu
tate dacă, de pildă, „Apostolul" din 1 784 este sesizat în circulaţie în Ţara 

1~ In judeţul Caraş-Severin sînt cunoscute 6 exemplare la: Delineşti, Jupa, 
Măgura, Rugi, Ruginosu, Văliug. 

19 B.R.V. IV, p. 97. 
20 Mulţumim în mod special colegei Elena Rodica Colta de la Muzeul Jude

ţean Arad pentru semnalarea acestui exemplar. 
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Românească abia în 179621 • Difuzarea lor s-a făcut, deopotrivă, în Mol
dova şi Muntenia şi în Banat sau Transilvania. Considerăm ca foarte 
importantă depistarea tuturor acestor exemplare „contrafăcute" căci în 
acest fel este posibil să adăugim monumentalei „Bibliografii româneşti 
vechi" ediţii blăjene necunoscute pînă acum. 

VALERIU LEU 
ION VOINA 

DEUX FAUX DE LA TYPOGRAPHIE DE BLAJ SIGNALES 
DANS LE DEP ARTEMENT CARAŞ-SEVERIN 

(Re sume) 

L'auteur a decouvert dans le sud du Banat un exemplaire de livre ;,Minei", 
Rîmnic, 1780 et plus exemplaires de „Apostol", Rîmnic, 1784. En reali te, les deux 
livres sont produits du centre typographique Blaj, mais parce-que on etait connue 
la preference des roumains de Banat pour Ies impressions de Rîmnic (Oltenie) et 
de la desire de vendre convenable les produit, ceux du Blaj en appellent a cette 
modalite. 

L'auteur considere que nous avons une preuve dans cette domaine de la pas
s2ge vers une production de livre-marchandise. On precise que bien que l'Apostol 
de 1784 a ete signale comme un produit du Blaj encore en 19-14 de la monumen
tale „Bibliographie ancienne roumaine", il a ete considere par unes des recher
cheurs comme un livre de Rîmnic, fait nejustifie par la realite. 

21 Dimitrie Coravu, op. cit., p. 1225. 
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Planşa I. 1 - Min ologhion, B laj , 1781, foa ia d e titlu - verso; 2 - M i n o
l oghion, Bl aj, 1781, foaia d e titlu - r ecto; 3 Minei, Rîmnic (Blaj), 
1780, foaia de titlu - ve rso; 4 - Min ei, Rîmnic (Blaj), 1780, foaia de 

titlu - recto. 
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Planşa li. 1 - Minologhion, Bla j, 1781, „Soborul sfinţilor îngeri", xilo
gravură semnată : Petru Tip(ograful) Rîm(ni ceanul), 1779; 2 Minei, 
Rîmnic (Blaj) , 1780, „Soborul sfinţilor îngeri '.' , xilogravură la care p este 

semnătura autorului a pare o pată de cerneală tipografică . 
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Planşa III. 1 - Minologhion, Blaj, 1781, „Tăierea împrejur", xilo
gravură semnată : Petru Tip(ogra ful) Rîm(niceanul); 2 - Minei, 
Rîmnic (Bla j), 1780, „Tă i erea împrejur", xilogravură la care p este 

semnătura autorului apare o pată de cerneală tipografică . 
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